



## 东海休渔结束 闽浙千艘渔船 即将开赴钓鱼岛 香港保钓船拟再次前往宣示主权

昨天12时,东海区的伏季休渔期正式结束,渔民即将出海捕鱼。据报道,福建浙江等沿海省份的渔船即将前往钓鱼岛海域进行捕鱼作业。另有报道称,香港保钓船“启丰二号”计划于18日再赴钓鱼岛宣示主权。



9月16日,浙江象山石浦港的渔民将生活物资托运至渔船上,准备出海。新华社发

### 中国渔船将赴钓鱼岛

东海区的伏季休渔期于16日中午12时结束,渔民即将出海捕鱼。据报道,在福建、浙江等沿海省份,每年进入钓鱼岛海域作业的渔船有1000多艘,但往年受到日方的干扰、登临和驱赶,一些渔民的正常作业受到不小影响。最近钓鱼岛问题愈发尖锐,能否保证中国渔船安全成为焦点。

福建连江苔菘镇是我国东南沿海一个典型的渔业重镇,当地白茆村拖网渔船0021号船长李天城正对船进行维护和保养,准备东海休渔结束后,启程到钓鱼岛海域拖网捕捞。

在温州乐清的新塘东山码头,浙渔渔01516渔船船主老高有20多年的远洋捕捞经验,他说现在一切都已经准备好,开捕时间一到就可以出海作业了。温州瑞安市船老大林增富正在联系其他的船老大,准备

在捕鱼期将渔船开到钓鱼岛海域附近进行捕捞作业。

### 香港保钓船拟携棺再赴钓鱼岛

日本“购买”钓鱼岛触发香港保钓人士再闯钓鱼岛决心,香港保钓委员会14日表示,8月到钓鱼岛宣示主权期间被撞的“启丰二号”已经完成基本的安全维修,计划于9月18日再次前往钓鱼岛宣示主权。

香港保钓委员会还表示,将由铜锣湾游行到中环日本驻港领事馆,举行规模为2000到3000人的保钓大游行。一名保钓成员预计,如果“启丰二号”再闯钓鱼岛,日方将会以更激进方法打压,保钓成员计划带上两副棺材随船,以凸显视死如归的决心。

据悉,香港保钓委员会已经向民政事务处申请向市民募捐保钓经费,以便为保钓船进行“大修”。委员会还希望能筹款添购两艘新船,为后续的保钓行动做好准备。

### 美方反应

### 美国防部高官强调: 日美安保条约适用钓鱼岛

### 专家: 美军可能4种方式支援日本

据媒体15日报道,美国国防部高官强调,日美安保条约适用于钓鱼岛,并称“我们与国务院立场一致”。此前,访问美国的日本民主党政策调查会长前原诚司与美国助理国务卿坎贝尔在会谈中也确认,钓鱼岛是日美安保条约的适用对象。从新华社驻美国记者访问美国发言人的场景,我们不难发现美国在钓鱼岛问题上在故意制造模糊。国际问题专家郑文浩称,钓鱼岛事关中国的领土领海权益,更和亚太乃至世界格局的变化息息相关,我们不能完全寄希望于美国抽身事外,也需要未雨绸缪,分析一下如果美国按照《日美安保条约》可能会向日本提供哪些支持。

#### 方式1 情报支援

美军拥有世界上最强大的情报侦察体系。他可以选择地向日本提供来自太空、空中、水下甚至人工情报网络传来的各种信息。这些信息可能是战术、战役级别的,也可能是战略级别的机密。日本本身的情报侦察能力较弱,而对手作战部队的调动、战机的数量配置、电子信号特征,都希望得到美国的支援。

分析:这种看不见的军事支援最为隐蔽,但对美日双方来说最为有利,很值得注意。

#### 方式2 空中掩护

钓鱼岛虽是领海岛屿争端,但在夺岛、夺取制海权之前,势必要夺取制空权。从这点来看,美国驻日空军可能会为日本空中自卫队提供空中掩护和对地攻击等支援。

目前美国空军在日本主要驻扎在两个基地,北方的三泽基地和在冲绳的嘉手纳基地。三泽基地的第35战斗机联队主要装备的是F-16战机,距离钓鱼岛较远,因此支援的可能性不大。反倒是冲绳的嘉手纳基地,从空战的角度来说,可以算是和钓鱼岛近在咫尺,更值得我们注意。

驻扎在嘉手纳基地的是美空军第18联队,也是美国空军最大的作战联队,旗下不但包括两个中队的F-15C/D重型战斗机(36架至40架),还拥有1个KC-135空中加油机中队和1个E-3大型空中预警机中队。通过空中加油机和空中预警机,F-15C/D重型战斗机可以大大延长滞空时间,远程和中距空战能力相当强悍,可以对日本空中力量实施空中掩护。不过相较之下,第18联队的

对地、对海攻击能力相对一般。

分析:具体到钓鱼岛的环境和美国的战略利益,美国实施直接空中掩护打击的可能性并不大。

#### 方式3 特种作战

最近有关美国在日本部署“鱼鹰”的新闻有不少:美国12架“鱼鹰”运输机已在抗议声浪中抵达日本,此前美日官员或明或暗地表示,部署“鱼鹰”的目的之一就是协防钓鱼岛。中外很多媒体都认为“鱼鹰”可能成为美国海军陆战队对钓鱼岛实施“夺岛”的主要工具。

分析:无论是“登岛”还是“夺岛”,“鱼鹰”在高危险性空域的生存能力是非常脆弱的,其使用很大程度上局限于在航母空中力量保护下,从两栖作战平台上投送登陆力量。不过,由“鱼鹰”引出的特种作战,却是美军有可能为日本提供的一种军事支援。

#### 方式4 电子战

软杀伤的电子战历来是美国的强项。从上世纪80年代的几次局部战争开始,美军都非常重视电子战的作用。美国空军E-3预警机就具备了较强的电子战能力,而第七舰队华盛顿号航母上还装备有18架EA-18G“咆哮者”电子战飞机,其干扰距离达160公里,超过了大部分现役防空火力的打击范围。

分析:电子战软杀伤的优点很多,但美日之间能否协调好是一个关键问题。从日美两国武器系统的兼容性来看,理论上应该没有这方面的问题。但美日并没有电子战合作演习的基础,美国在这方面对日本也有很强的保密意识。

## 海外声援 华人华侨支持中国捍卫领土主权

15日,中国各界继续对日方对钓鱼岛及其附属岛屿实施所谓“国有化”的举动表示强烈谴责,世界多地华人华侨支持中国捍卫领土主权。名为“勿忘九·一八,保卫钓鱼岛”的活动将在美国东海岸的纽约、费城、华盛顿DC、芝加哥,南部的休斯敦和达拉斯,西海岸的西雅图、波特兰、洛杉矶和圣地亚哥以及加拿大温哥华和多伦多等10多个主要大城市同步举行,强烈表达北美华人华侨坚持“保钓”40余年,对祖国领土寸土不让的心声。

安哥拉中国商会14日发表声明,强烈谴责日本政府所谓实现钓鱼岛“国有化”的行径,认为其严重侵犯中国主权。

大洋洲中国和平统一促进会、澳大利亚中国和平统一促进会与世界多地的160多个华侨华人社团14日发表联合声明,表示海内外中华儿女坚决支持中国捍卫钓鱼岛及其附属岛屿的主权。华侨华人社团在联合声明中表示,希望日本当局认清形势,否则必将付出沉重代价,而破坏中日两国关系和亚太地区稳定的责任必须由日本政府承担。

13日,在雅典日本驻希腊大使馆外,华人群众举行示威活动,抗议日本政府“购买”钓鱼岛。东帝汶华侨华人代表举行钓鱼岛问题座谈会,强烈谴责日本“购岛”行为,表示坚定支持中国政府捍卫国家主权和领土完整的严正立场。

## 国际舆论 多国专家批评日本“购岛”闹剧

日本政府单方面所谓“购买”钓鱼岛的行为在国际社会上引起很大关注。多国媒体和专家学者纷纷批评日本政府的这一做法。

韩国首尔大学日本研究所所长朴喆熙教授指出,日本政府目前出于国内政治需要放纵了右翼势力的抬头,终将会为此付出沉痛的代价。

美国国际行动中心的国际问题专家贝克认为,日本单方面“购岛”是错误的举动,是挑衅行为。

俄罗斯之声电台亚洲部主编认为,中国是最早对钓鱼岛有文字记载的国家,日本所谓的“购岛”行为是没有法理依据的,也不利于地区形势稳定。

## 日本候任驻华大使昏迷3天去世



据媒体报道,日本候任驻华大使西官伸一昨天上午在东京医院去世,享年60岁。

西官伸一9月11日被任命为驻华大使后开始准备赴任,当地时间9月13日上午,西官伸一在东京都涩谷区的自家附近倒地昏迷,一名过路女性发现后报警。警方赶到时西官已处于无意识状态,后被送往医院救治。

如今随着候任驻华大使西官伸一的去世,新任日本驻华大使的人选也将变得更加扑朔迷离。据日本媒体报道,日本政府15日开始着手研究新的驻华大使人选。原定于10月上旬回国的前大使丹羽宇一郎,预计会被要求继续留任一段时间。

据新华社、《新闻晚报》

### 日美安保条约吓唬不住中国

以上这些方式可能使用一种,也可能同时使用,当然也不排除其他方式的可能。但我们中国是一个大国,上面的种种手段,中国全部具有相应的手段反制。来而不往非礼也,这也许就是一些中国学者专家认为日美安保条约不能吓唬住中国的底气所在。

据央视、《北京晚报》